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Η Λουλού, έπειτα από μια περιπετειώδη διαδρομή, βρήκε αγάπη και στοργή στην οικογένεια της Αννας Βαγενά και του Λου­
κιανού Κηλαηδόνη. Η ιστορία της καταγράφεται στο ομώνυμο βιβιλίο από τις εκδ. Πατάκη.

«Τετράττοδες» αφηγήσεις
Συγκινητικά, τρυφερά και στοχαστικά, πέντε βιβλία με ζώα σε ρόλο πρωταγωνιστή

Της ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Πώς βλέπουν, άραγε, τον κόσμο και 
εμάε τα ζώα, ιδιαίτερα εκείνα με τα 
οποία συμβτώνουμε; Ττ προκαλεί 
περισσότερο την περιέργειά tous; 
Ττ τα κάνετ να αγχώνοντατ; Ττ τα 
φοβίζετ; Ττ tous δίνει χαρά; Πώε 
εκφράζουν όλα αυτά τα συναισθή­
ματα - και την αγάπη tous; Πέντε 
βιβλία -για ενηλίκουε, αλλά και για 
μεγάλα παιδιά και εφήβουε- που 
κυκλοφόρησαν tous τελευταίοι 
μήνε5 επιχειρούν ακριβών αυτό: 
να δώσουν στα ζώα ρόλο πρωτα­
γωνιστικό, ενίοτε και του αφηγητή 
Tns ζωήε με tous ανθρώπουε tous.

Η Λουλού, στο ομότιτλο βιβλίο 
τηε Awas Βαγενά (εκδ. Πατάκη), 
αφηγείται την περιπετειώδη δι­
αδρομή τηε. Γεννήθηκε ωε αδε- 
σποτάκι axis Σέρρεε, υιοθετήθη­
κε από μια τρανέ, τη Βίκυ, που τη 
λάτρευε, όμωε κατέληξε δεμένη με 
μια βαριά σκουριασμένη αλυσίδα 
έξω από μια ταβέρνα στο χωριό 
Μύρα, κοντά στη Λάρισα. Εκεί 
την είδε για πρώτη φορά η Αννα 
και αποφάσισε να την υιοθετήσει. 
Ηταν 2012. Από τότε η Λουλού εί­
ναι μάρτυραε τηε πολυκύμαντηε 
ιστορίαε τηε οικογένεια Βαγενά 
- Κηλαηδόνη, με αποκορύφωμα 
την ασθένεια και τον θάνατο του 
Λουκιανού.

«“Καρδιακή ανεπάρκεια”, άκου- 
σα να λένε οι γιατροί που έρχο­
νταν να τον δουν. Σπάνια πια 
σηκωνόταν από τον καναπέ και 
συχνά έβαζε ένα μηχάνημα στη 
μύτη του για να αναπνέει. Στε­
νοχωριόμουν πολύ να τον βλέ­
πω έτσι. Εκείνοε όμωε συνέχιζε 
να με χαϊδεύει όταν καθόμουν δί­
πλα του. Μια φορά έφυγε για το 
νοσοκομείο και δεν ξαναγύρισε 
στο σπίτι μαε. Ή μάλλον γύρισε 
σε ένα πήλινο δοχείο, μετά την 
αποτέφρωσή του στη Σόφια. Η 
μαμά και τα κορίτσια έκλαιγαν και 
μου σπάραζαν την ψυχή», λέει η 
Λουλού που, γριούλα πια, ζει κα­
θηλωμένη σε αμαξίδιο λόγω συν­
δρόμου Cushing. «Οπότε κάποιοε 
προτείνει στην Αννα να μου κάνει 
ευθανασία, γίνεται έξαλλη! “Αφού 
δεν πονάει, θα μείνει μαζί μαε όσο 
αντέξει η καρδούλα τηε. Εσειε αν 
είχατε ανάπηρο μέλοε στην οικο­
γένεια θα του κάνατε ευθανασία;”, 
τουε ρωτάει. Δεν την άκουσα να 
βαρυγκομάει ούτε μια φορά. Εκεί-
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νο που την ακούω να λέει συνέ­
χεια είναι ότι όσοι αγαπιούνται 
αληθινά δεν χωρίζουν ποτέ...»

Ακριβώε αυτό συμβαίνει με 
τον μακαρίτη σκύλο τηε Κων- 
σταντίναε Δασκαλάκη, ένα λέι- 
κλαντ τεριέ, που στο βιβλίο «Ο 
αξιολάτρευτοε Λουπέν» (εκδ. Λο­
γότυπο) μοιράζεται με τουε ανα- 
γνώστεε τιε εμπειρίεε του δίπλα 
στην Κονστάντσα και τον Ηλία, 
τουε κηδεμόνεε του. Σε μεγάλη 
ηλικία, χορτασμένοε από βόλτεε, 
φαγητό και αγάπη κλείνει τον κύ­
κλο του ήρεμοε. «Στο άκουσμα 
τηε βαριάε μου ανάσαε, έτρεξαν 
να με αγκαλιάσουν. Ηταν αυτό 
που περίμενα. Αφέθηκα στα χέ­
ρια τουε. “Μην στενοχωρηθείτε 
που δεν θα με ξαναδείτε. Να θυ­
μάστε μόνο τιε όμορφεε στιγμέε

Και στα πέντε βιβλία που κυ­
κλοφόρησαν πρόσφατα στα 
ελληνικά, γίνεται φανερό πώς 
τα ζώα μας δίνουν ευτυχία, μας 
μπολιάζουν με την αθωότη- 
τά τους, μας γιατρεύουν με την 
αγάπη τους. Μας κάνουν καλύτε 
ρους ανθρώπους.

που ζήσαμε μαζί. Η ζωή συνεχίζε­
ται”». Στη «Γάτα του κυρίου Που» 
τηε Χριστίναε Φούσκα (εκδ. ΑΩ) 
το αφηγηματικό πρόσωπο αλλά­
ζει (από πρώτο γίνεται τρίτο) και 
τα όρια ανάμεσα στο όνειρο και 
την πραγματικότητα είναι δυσ­
διάκριτα. Η Φου, που έχει μάτια 
γλυκά σαν μέλι, ακροπατά δίπλα 
στον κύριό τηε άλλοτε στη θλίψη 
κι άλλοτε στην ευτυχία. Είναι μα­
ζί στα πάντα, μέχρι το τέλοε μιαε 
γλυκόπικρηε διαδρομήε: «Το φωε 
τηε αυγήε τουε βρήκε αγκαλιασμέ- 
νουε πάνω στο κρεβάτι. Αποκάλυ­
πτε το περίγραμμα δύο σωμάτων 
που λάμπουν σε μια κατάφωτη πα­
ραλία. Ενα μεγάλο κύμα είχε σβή­
σει τα χνάρια από τιε πατούσεε 
τουε κι έτσι κανείε ποτέ δεν τουε 
αναζήτησε». Τέλοε, στη συλλογή

διηγημάτων του Κώστα Σωτηρίου 
«Λακωνίαε 8» (εκδ. Θεμέλιο), δεκα­
επτά σκύλοι -ο Ρούντι, η Σβούρα, 
ο Μάρκοε, ο Φώνταε, ο Ζήσηε, ο 
Χασάν κ.ά- γίνονται αφορμή να 
ξετυλιχθούν ισάριθμεε ιστορίεε: 
για έρωτεε που γεννιούνται στην 
αίθουσα αναμονήε κάποιου κτη­
νιατρείου, για ένα ζευγάρι νέων 
επιστημόνων που φεύγουν για ένα 
καλύτερο μέλλον στη Γερμανία 
και αφήνουν το κατοικίδιο τουε 
στουε γονείε τουε, για ένα τετρά­
ποδο που πεθαίνει μην αντέχο- 
νταε την απώλεια του ανθρώπου 
του, μεταξύ άλλων.

Αν μοιράζεστε τη ζωή σαε με 
κάποιο ζώο θα απολαύσετε και 
τα τέσσερα αυτά βιβλία, θα δείτε 
σ’ αυτά κομμάτια τηε καθημερι- 
νότητάε σαε, θα γελάσετε και θα 
συγκινηθείτε. Αν δεν έχετε ποτέ 
ζήσει με κατοικίδιο, ίσωε διαβά- 
ζοντάε τα το σκεφτείτε, γιατί θα 
συνειδητοποιήσετε ότι τα ζώα έρ­
χονται στη ζωή μαε και την αλλά­
ζουν. Μπορεί να μην το συνειδη­
τοποιούμε εγκαίρωε, ίσωε να μην 
το συνειδητοποιούμε καν μερικέε 
φορέε, αλλά αυτό συμβαίνει. Mas 
δίνουν ευτυχία, μαε μπολιάζουν 
με την αθωότητά τουε, μαε για­
τρεύουν με την αγάπη τουε. Mas 
κάνουν καλύτερουε ανθρώπουε.

Αλληγορία
Εξίσου δυνατό είναι το πέμπτο 

βιβλίο, η νουβέλα «Απομονωτήριο 
Λοιμυπόπτων Ζώων» του Νική­
τα Σινιόσογλου (εκδόσειε Κίχλη). 
Εκεί, διάφορα ταλαιπωρημένα ζώα 
-μια κακοποιημένη από παιδιά 
γάτα, έναε κύκνοε που έχει χάσει 
το ταίρι του, ένα φυγαδευμένο 
από τη Γάζα λιοντάρι, ένα τραυ­
ματισμένο δελφίνι- αφηγούνται 
βίαιεε ιστορίεε βασανισμού τουε 
από έναν κόσμο όπου ο άνθρωποε 
έχει πάψει να είναι η κορωνίδα 
τηε Δήμιου ργίαε και έχει γίνει η 
ασθένειά τηε. «Ποιοε το ζώο, ποιοε 
ο άνθρωποε, δύσκολο να πειε...», 
γράφει. Πρόκειται ουσιαστικά για 
έναν συγκερασμό λογοτεχνίαε και 
φιλοσοφίαε, μια αλληγορία για τον 
δυτικό πολιτισμό που έχει μετα­
τραπεί «σε κάτι άσαρκο, αφύσικο 
και ουδέτερο που δεν μπορεί πια 
να είναι πολιτισμόε», όπωε λέει ο 
συγγραφέαε. Η προτροπή του; Η 
επιστροφή στη... ζωοσύνη - ίσωε 
τη μόνη λύση, το μόνο φάρμακο.


	16/08/2025
	 «Τετράποδες» αφηγήσεις


